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Nova vlada na Madžarskem
Budimpešta, (AFP). Odbor madžarske­

ga parlamenta ie poveril s sestavo nove 
vlade bivšega ministrskega predsednika 
m predsednika stranke malih posestnikov 
Doblja.

Sestav nove madžarske vlade je na­
slednji: ministrski predsednik Istvan Do­
bi, ministrski podpredsednik Matijas Ra- 
kosi, državni minister in predsednik sve­
ta za ljudsko gospodarstvo Erno Gero, 
zunanji minister Gyula Kalaj, notranji mi­
nister Janos Kadar, minister za obrambo 
Mihah Farkaš, minister za pravosodje 
Istvan Ries, minister za finance Istvan 
Kosa, minister za promet in pošto Lajos 
Bebrics, minister za kmetijstvo Ferenc 
Erdeii, minister za težko industrijo Mi- 
hali Zsofinycz, minister za lahko industri­
jo Gyorgy Marosan, minister za pouk 
Jožef Darvas, minister za notranjo trgo­
vino Jožef Bognar, minister za zunanjo 
trgovino Aleksander Ronai, minister za 
ljudsko prosveto in propagando Gyula 
Ortutay.

Zaradi nezadostne prehrane umrje v Angliji 
letno 20,000 delavskih otrok

London. — Iz preizkave združenja bri­
tanskih socialističnih zdravnikov je raz­
vidno, da v Angliji letno umrje 20.000 
otrok Iz delavskih družin, ker jim starši 
ne morejo kupiti potrebnih živil.

V delavskih krogih umrje štirikrat to­
liko otrok, kot v krogih bogatašev. Zato 
'zahteva socialistično združenje zdravni­
kov v Angliji vsaj drastično znižanje cen 
mleku ter podržavljenje oskrbe in razde­
litve mleka.

Zapadne sile odklonijo 
vsak pameten predlog
Pariz. — Na seji v petek je zunanji mi­

nister Višinski predlagal, naj bi Veliki 
štirje izdelali načrt za mirovno pogodbo 
z Nemčijo, v kateri naj bi bil predviden 
odhod vseh zasedbenih sil v teku enega 
leta.

Predlog vsebuje naslednje tri točke:
1. Vlade Združenih držav Amerike, Ve­

like Britanije, Francije in Sovjetske zve­
ze predložijo Svetu zunanjih ministrov v 
teku treh tednov načrt za mirovno po­
godbo z Nemčijo.

2. Ta načrt predvideva odhod vseh za­

sedbenih sil v teku enega leta potem, ko 
bo mirovna pogodba podpisana.

3. Postopek za pripravo mirovne po­
godbe bo Svet zunanjih ministrov pro­
učil na svojem sedanjem zasedanju.

Zastopniki zapadnih sil so ta predlog 
odklonili in izjavili, da sploh^ni potrebno, 
da bi razpravljali o tretji točki dnevnega 
reda, to je, o vprašanju mirovne pogodbe. 
S tem so spet potrdili, da jim nič ni na 
sporazumu štirih zunanjih ministrov, da 
odklanjajo vsak pameten predlog, samo 
da lahko nadaljujejo svojo politiko raz­
kosavanja Nemčije.

Koroško vprašanje je in bo aktualno, 
dokler ne bo pravično rešeno

Sporedno z zasedanjem Sveta zunanjih 
ministrov v Parizu so namestniki zuna­
njih ministrov štirih velesil, ki so pred 
kratkim zasedali v Londonu, pripravljali 
skupno poročilo glede mirovne pogodbe 
z Avstrijo, vendar se niso mogli zediniti. 
Predložili bodo svojim ministrom ločeni 
poročili. Po trditvah agencije »Reuter« 
je ameriška vlada pripravila popolnoma 
spremenjeno besedilo osnutka mirovne 
pogodbe z Avstrijo. V okviru tega na­
črta se baje govori o koroškem vpraša­

nju kot o zadevi, ki ni več aktualna, ker 
se je Jugoslavija baje odpovedala svojim 
zahtevam,

V zvezi s to popolnoma izmišljeno tr­
ditvijo agencije »Reuter« bi opozorili na 
odgovor namestnika zunanjega ministra 
FLR Jugoslavije dr. Aleša Beblerja šefu 
agencije »Associated Press« v Beogradu, 
v katerem je poudaril, da je stališče Ju­
goslavije glede usode koroških Slovencev 
nespremenjeno.

6 milijonov brezposelnih v ZDA
New Vork. — (TASS) Po podatkih 

ameriških sindikatov je trenutno v ZDA 
6 milijonov brezposelnih, pri čemer niso 
vračunani nepolno zaposleni delavci.

... in 2,308.149 v Italiji
Rim. — (TASS) Po uradnem sporoči­

lu italijanskega ministrstva za delo je bi­
lo 20. aprila v Italiji 2,308.149 brezpo­
selnih.

Pravi obraz avstrijske „ljudske“ stranke
OeVP-jevskl voditelji sklenili zvezo s SS-ovsklmi In SA-jcvskimi »Fiihrerji«

»Oesterreichische Zeitung« poroča, da 
je bila 28. inaja 1949 v Oberweis-u pri 
Gmundenu na Zgornjem Avstrijskem taj­
na konferenca med OeVP-jevskimi man­
datarji Raabom, dr. Maleto in Brunerjem 
in vidnimi bivšimi nacističnimi voditelji. 
Na tej konferenci so razpravljali o pogo­
jih, pod katerimi bi bili nacistični vodi­
telji pripravljeni, da pri amnestiranih

nacistih agitirajo za glasove za

Sovjetski zastopnik odklanja zvišanje 
cen, davkov in tarifov

Dunaj, 10. junija (TASS). Zavezniški 
svet za Avstrijo je na svoji zadnji seji 
razpravljal o zakonih, ki jih je avstrijska 
vlada predložila za »izenačenje« proraču­
na in »saniranje« avstrijskega gospodar­
stva.

Sovjetski zastopnik generallajtnant 
Sviridov je ugotovil, da je iz navedenih 
zakonov razvidno, da vlada namerava 
doseči to »saniranje« z znižanjem življe­
njske ravni in poslabšanjem materialne­
ga stanja delovnih ljudi.

Sviridov je poudaril, da z malenkost­
nim zvišanjem mezd in plač nikakor niso 
krita ogromna bremena, ki jih delavcem 
in nameščencem nalaga zvišanje cen, 
davkov in tarifov.

Strokovnjaki so izračunali, da se teden­
ska mezda samskega delavca sicer zviša 
za Š 3.47, tedenska mezda poročenega 
nelavca za Š 14.21, da pa se tedenski 
stroški samo za prehrano zvišajo za Š 
20.18 na osebo.

Zvišanje cen, davkov in tarifov, ki ga 
je avstrijska vlada zakonito odredila, je 
v nasprotju s tozadevnim sklepom Zavez­
niškega sveta z dne 14. avgusta 1947, ki 
Pravi, da mora avstrijska vlada s svoji­
mi ukrepi na področju cen in mezd stre­
meti za zboljšanjem materialnega položa­
ja delovnih ljudi.

Zato je sovjetski zastopnik navedene 
zakone odklonil.

K zakonom, ki predvidevajo gotovo 
zvišanje mezd, plač, rent in penzij, je sov­
jetski zastopnik izjavil, da je pripravljen, 
jja jih dovoli, vendar je pri tem ugotovil. 
aa smatra te zakone kot nezadostne in da

ne jamčijo stvarnega zboljšanja mate­
rialnega stanja delovnega ljudstva.

Generallajtnant Sviridov je nadalje iz­
javil, da je sovjetski element mnenja, da 
ima avstrijska vlada možnost, da izenači 
proračun, ne da bi pri tem omejevala živ­
ljenjske interese delovnega ljudstva in 
poslabšala njihovo materialno stanje.

To bi lahko dosegla s tem, da upora­
bi tisti denar, ki ga vplačuje za pošiljke 
na podlagi »evropskega načrta za po­
moč«, nadalje s tem, da zviša progresiv­
ni davek za velekapital ter s tem, da črta 
izdatke za tako imenovane razseljene 
osebe, ki stanejo Avstrijo že okoli 400 
milijonov šilingov.

Sovjetski zastopnik je predlagal, da bi 
pooblastili izvršni komite, da to vpraša­
nje ponovno prouči in izdela primerna 
priporočila.

Predlog, da bi to vprašanje ponovno 
proučili in izdali ukrepe za zboljšanje 
neznosnega stanja avstrijskih delavcev in 
nameščencev, pa so ameriški, britanski 
in francoski element odklonili.

Znano je, da je avstrijsko delovno ljud­
stvo proti tem finančnim ukrepom av­
strijske vlade ostro in odločno protesti­
ralo in jih označilo kot roparski pohod 
na delovno ljudstvo. S tem, da so za­
stopniki zapadnih sil odklonili predlog 
sovjetskega zastopnika, ki je vsekakor 
v interesu avstrijskih delovnih ljudi, so 
se postavili na stran onih avstrijskih 
predstavnikov, ki so s svojo »pogodbo o 
mezdah in cenah« ponovno pahnili avstrij­
sko ljudstvo v revščino, pomanjkanje in 
bedo.

bivših 
OeVP.

Nacistični parlamentarji so težko obre­
menjeni elementi. Med njimi so neki dr. 
\Vilhelm Hdttl, SS-major in bivši šef zlo­
glasne nacistične varnostne službe SD z 
Dunaja, adjutant justificiranega vojnega 
zločinca Kaltenbrunnerja Wuhrer, »Fiih- 
rerjev bobnar« in izdajatelj prepoveda­
nega neonacističnega glasila »Alpenlaudi- 
scher Heimatruf« Manfred Jasser ter na­
cistični odvetnik in SS-Obersturmfiihrer 
dr. Fiihrer.

Očitno je, da hoče OeVP-jevsko vod­
stvo s tem sestankom z navedenimi vo­
dilnimi SS in SA-oficirji in drugimi na­
cističnimi funkcionarji skovati fašistični 
blok v Avstriji.

Za ustanovitev tega bloka so nacistiiT- 
nj voditelji zahtevali naslednje pogoje: 
25 sedežev v avstrijskem parlamentu; 
položaj deželnega glavarja za Štajersko; 
odstop ministra za pravosodje; nadalje 
so zahtevali pravico Veta proti namestit­

vi antifašistov na različne vodilne polo« 
žaje v državnem aparatu.

Po različnih poročilih so na tem taj­
nem sestanku sklenili tudi ustanovitev 
nekega »odbora za zvezo«, ki bi ga vo­
dil bivši SA-general Band. Nadalje so 
tam govorili o kazenskih ukrepih proti 
onim malim bfivšim nacistom, ki tega 
pakta svojih bivših voditeljev s OeVP- 
jevskim vodstvom ne bi priznali.

Raab je izrecno izjavil, da pogajanj z 
bivšimi nacističnimi voditelji ni vodil kot 
posameznik, marveč po naročilu svojega 
OeVP-jevskega vodstva. Graf, ki je ve­
dno zagovarjal neofašizem v Avstriji, je 
pozdravil nadaljevanje teh pogajanj kot 
korak naprej k ustanovitvi »močne in 
enotne desničarske fronte«.

S tem se je skvarjeno in skrajno re­
akcionarno OeVP-jevsko vodstvo pred 
avstrijskim ljudstvom docela razkrinkalo. 
Kdor še ni spoznal, kam je v prvi repu­
bliki privedel heimwehrovskl zeleni fa­
šizem, »Heimatsohutz« in »Oesterreichi- 
sclic Sturmscharen« — med drugim do 
12. februarja 1934, ko je vsa avstrijska 
reakcija, združena v različnih vojaških 
organizacijah, pričela streljati na avstrij­
sko delavstvo — in kam vodi v dnrgi 
»demokratični« avstrijski republiki 
OeVP-jevska politika favoriziranja faši­
zma in vojnih zločincev, naj mu omenjeni 
sestanek med OeVP-jevskimi funkcionar­
ji in SA-jevskemt »Fiihrerji« končno od­
pre oči. Naj se gospodje Figi, Raab in 
drugi še tako trudijo, da bi svoje prave 
namene pred očmi avstrijskih ljudskih 
množic zakrili, je danes popolnoma očit­
no, da pomeni OeVP fašizem, vojno, pre­
ganjanje naprednih in demokratičnih sil, 
zlasti delavskega razreda, da pomeni to, 
kar je svoječasno pomenil »Heimat- 
schutz«, »Hcimwehr« In »Sturmscharen«.

Po vsem tem je tudi popolnoma jasno 
in razumljivo, da so v Avstriji na vidnih 
položajih bivši nacistični funkcionarji in 
vojni zločinci, ki so v resnično demokra­
tičnih deželah že davno prejeli zasluženo 
kazen. Razumljivo je tudi, da v takih 
razmerah v Avstriji, zlasti pri nas na 
Koroškem preganjajo, obsojajo in zapira­
jo antifašiste in resnične borce za svobo­
do in demokracijo, medtem ko nemoteno 
lahko delujejo bivši nacisti in ustanavlja­
jo različne neofašistične organizacije in 
združenja. Toda ljudske množice iz dne­
va v dan spoznavajo, kam meri skvarje­
na politika tako imenovane avstrijske 
»ljudske« stranke in SPOe-jevskega de­
sničarskega vodstva. Enotna fronta de­
lovnih ljudi, ki je prisilila veleposestnike 
na Nižjem Avstrijskem, da so ugodili 
upravičenim zahtevam kmetijskih delav­
cev, bo končno obračunala tudi z današ­
njim skvarjenim in protlljudskim avstrij­
skim režimom in si ustvarila pogoje za 
pravičnejše življenje.

S silo skušalo streti stavko italijanskih 
kmetijskih delavcev

Rim, (Tanjug). Nad 400 stavkajočih 
kmetijskih delavcev jb bilo te dni areti­
ranih med spopadi s policijo, ki je v mno­
gih kmetijskih središčih na zahtevo vele­
posestnikov posredovala, da bi razbila 

splošno stavko, ki traja že tri tedne. Do 
posebno težkih posledic je prišlo v okrož­
ju Milana, kjer je policija streljala s pu­
škami in ranila 5 delavcev. V pokrajini 
Apuliji so napadalni oddelki obkolili šte­

vilna naselja ter z orožjem v roki silili 
delavce, naj se vrnejo na delo.

Združenje veleposestnikov je pozvalo 
vse svoje člane, naj prekinejo pogajanja 
z delavci ter prično nabirati brezposelne 
delavce kot stavkokaze. Predstavnik no­
tranjega ministrstva je izjavil, da bo »po­
licija nudila vso pomoč« veleposestnikom 
in stavkokazom iz vrst demokrščanskih 
sindikatov.

Poskus legalizacje fašističnih zločincov v Italiji
Rim, (Tanjug). V Rimu se je začela 

sodna obravnava zoper skupino uglednih 
italijanskih partizanskih voditeljev s ko­
munističnim poslancem Amendolijem in 
socialističnem poslancem Pertinijem na 
čelu. Poslanca sta obtožena, da sta orga­
nizirala znani diverzantski napad na nem­
ško poveljstvo v Rimu ob pričetku 1944.

Obtožnica navaja, da partizani niso imeli 
zakonite pravice izvršiti oboroženi napad 
na Hitlerjevo poveljstvo.

Napredno časopisje ostro protestira zo­
per to sodno obravnavo, ki namerava le­
galizirati fašistične zločine in postaviti 
izven zakona pravico ljudstva do borbe 
proti okupatorju.
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Proti gospodarskemu uničevanju 
našega kmečkega gospodarstva

PO SIRNEM SVETU

Načrtno uničevanje slovenskega kmečkega gospodarstva je uradno dokazano dej­
stvo — Zahtevamo odstranitev dr. \Vagnerja in Guetza — Letošnja oddaja živine 
je znova krivično odmerjena — Za zvišanje cen kmečkim pridelkom

Novembra lani so Pliberški kmetje pri 
deželnem glavarju Wedenigu ostro pro­
testirali proti policijskemu terorju in na­
silju pri odvzemanju živine ter med dru­
gim zahtevali, da se v vse oskrbovalne 
odbore pritegnejo tudi zastopniki Kmečke 
zveze za Slovensko Koroško. Hkrati so 
zahtevali odstranitev s položaja šefa 
okrajnega prehranjevalnega urada v Ve­
likovcu Guetza ter znižanje oddaje živi­
ne za leto 1949 za 50 odstotkov. Ob tej 
priložnosti je deželni glavar Wedenig 
med drugim izjavil: »Ne delam nobene 
razlike med slovenskim kmetom in kme­
tom druge narodnosti« in »O zatiranju 
koroških kmetov, katerih materni jezik je 
slovenski, v nobenem primeru ne more 
biti govora.« Vsekakor dve jako značilni 
izjavi.

Dejstva sama pa postavljajo trditve 
deželnega glavarja Wedeniga na laž. Go­
spodarsko zatiranje slovenskih kmetov na 
Koroškem in izkoriščanje slovenskega 

ozemlja v korist avstrijskega je uradno 
dokazana resnica. Primer, ki ga prinaša­
mo na drugem mestu, govori sam zase. 
Vendar ta primer ni edini, kajti gospo­
darsko uničevanje slovenskih kmetov je 
splošna deviza politike na Koroškem. 
Znano je, da so letošnjo oddajo živine za 
Koroško zvišali za osem odstotkov. Prav 
tako je znano, da je koroška deželna vla­
da z odredbo štev. 39.472-7/1-49 k letoš­
nji razdelitvi oddaje živine določila, da 
je prepovedano določiti oddajo za obči­
ne in’ posameznike »linearno ali šcmatič- 
no«, da se mora pri tem upoštevati »ve­
likost in vrsta posestva, njegova produk­
cijska usmerjenost, potreba po vprežni 
živini in končno zdravstveno in kvalita­
tivno stanje živine«; pri tem da se je prav 
tako treba izogniti »vsakršni krivičnosti, 
vsakršnemu strankarstvu in protežira- 
nju«. V velikovškem okraju pa je bilo ta­
ko, da slovenskim malim in srednjim 
kmetom niso priznali lanskoletnega pre­
sežka pri oddaji, ki je znašal 50 do 300 
kilogramov. Na drugi strani pa so kme­
tom letos zvišali oddajo živine za 30 do 
40 odstotkov. Oddajo svinj niso določili 
v skladu s tozadevno odredbo, ki pravi, 
da se oddaja živine opira na živinsko 
štetje z dne 3. decembra 1948, kajti pri 
določevanju oddaje svinj so vzeli kot me­
rilo velikost dotične kmetije. V vseh pri­
merili pa gre izključno za nacionalno in 
socialno zavedne male in srednje kmete. 
Najbolj značilen je primer predsednika 
okrajnega odbora Kmečke zveze za Slo­
vensko Koroško za okraj Velikovec, ki so 
mu lani odmerili oddajo živine v višini 
680 kilogramov, letos pa jo kratkomalo 
zvišali na 980 kilogramov. Torej so mu 
letošnjo oddajo zvišali za 44,1 odstotkov, 
čeprav je celotna oddaja živine za vso 
Koroško zvišana le za 8 odstotkov.

VABILO
na

REDNI LETNI OBČNI ZBOR 
HRANILNICE in POSOJILNICE
za Št. Janž in okolico, r.z.zo.z. 

ki bo v nedeljo, dne 19. Junija 1949 ob
15. uri v zadružni pisarni pri Tišlarju 

v Št. Janžu v Rožu.
Dnevni red:

1. Citanje zapisnika zadnjega občnega 
zbora,

2. Poročilo načelstva in računskih pre­
gledovalcev,

3. Pregled in odobritev računskega za­
ključka za leto 1948,

4. Sklepanje o čistem dobičku,
5. Sprememba pravil,
6. Volitev upravnega odbora (načel­

stva),
7. Volitev nadzornega odbora,

8. Slučajnosti.
Opomba: Ako ob določeni uri ne bi 

bilo zastopanih zadostno število dele­
žev, je eno uro pozneje na istem me­
stu in z istim dnevnim redom drug obč­
ni zbor, ki sklepa veljavno ob vsakem 
številu zastopanih deležev (§ 35 pravil).

Vse člane vabimo, da se polnoštevil­
no udeležijo občnega zbora in jih opo­
zarjamo, da ležijo nova pravila na vpo­
gled v pisarni zadruge.

Načelstvo

Namen takšnega obremenjevanja slo­
venskih kmetov je prozoren. Značilne pri 
tem pa so še naslednje številke: Na Ko­
roškem se je po uradnih živinskih štetjih 
z dne 18. 11. 1947 in 3. 12. 1948 število 
živine zmanjšalo v celoti za 3,4 odstot­
kov, število krav pa za 5,4 odstotkov. V 
velikovškem okraju, ki je v celoti na slo­
venskem ozemlju, se je število živine v 
isti dobi zmanjšalo za 4,8 odstotkov, šte­
vilo krav pa celo za 6,9 odstotkov. Temu 
nasproti pa je število živine v okraju Št. 
Vid ob Glini padlo le za 2,3 odstotkov, 
število krav za 0,9 odstotka, v okraju 
Wolfsberg se je število živine zmanjšalo 
za 1,9 odstotka, število krav pa komaj 
za 0,5 odstotka. Letošnji prekomerni pred­
pis oddaje živine posameznikom, ki pri­
haja do izraza zlasti v velikovškem okra­
ju ter zgoraj navedene številke znova in 
tokrat uradno potrjujejo dejstvo, da na 
Koroškem vsi merodajni uradi sistematič­
no uresničujejo politiko gospodarskega 
uničevanja slovenskega kmečkega prebi­
valstva. Spričo vsega tega so besede de­
želnega glavarja Wedeniga, »da ne dela 
nobene razlike med slovenskimi kmeti in 
kmeti druge narodnosti« in da » o zatira­
nju koroških kmetov, katerih materni je­
zik je slovenski, v nobenem primeru ne 
more biti govora«, gola laž.

Občinska odbora Kmečke zveze za Slo­
vensko Koroško Žvabek in Blato sta na 
skupnem zborovanju dne 12. t. m. poslala 
koroški deželni vladi pismene proteste,

v katerih najostreje zavračata in obsoja­
ta gospodarsko uničevanje slovenskih 
kmetov potom krivičnega odmerjanja od­
daje živine. Odbora ne priznata letošnje 
oddaje živine, ker je previsoka in v ime­
nu vsega tamkajšnjega prebivalstva od­
ločno zahtevata, da se ta krivično odmer­
jena oddaja razveljavi. Nadalje zahteva­
ta odstranitev s položajev velikovškega 
okrajnega glavarja dr. Wagnerja in šefa 
velikovškega okrajnega prehranjevalnega 
urada Guetza, ki sta že neštetokrat doka­
zala svoje sovražno razpoloženje napram 
slovenskemu prebivalstvu. Nadaljnja 

zahteva kmečkega prebivalstva občine 
Žvabek in Blato je tudi, da se da goveja 
živina in svinje na prosti trg. Na zboro­
vanju je prebivalstvo žvabeške in blaške 
občine zavzelo svoje stališče tudi do 
splošne podražitve in padca cen kmečkim 
pridelkom in zahtevalo zvišanje cen 
kmečkim pridelkom za 50 do 80 odstotkov 
na račun vmesnega trga.

Te zahteve so absolutno upravičene, 
ker je dokazano, da je omenjena odredba 
o letošnji oddaji živine navadna krpa pa­
pirja, kajti določil te odredbe pri razde­
litvi oddaje ni upošteval niti deželni oskr­
bovalni odbor, katerega predsednik je 
deželni glavar VVedenig, ki je to odred­
bo podpisal sam. niti ga niso upoštevali 
okrajni in občinski oskrbovalni odbori.

Zahteva po prosti prodaji živine nika­
kor ni naperjena proti delavstvu, temveč 
je edina možnost, da si mali in srednji, 
zlasti pa slovenski kmet v obstoječih raz­
merah izasigurata svoj gospodarski ob­
stoj ter se obranita popolnega gospodar­
skega uničenja.

Sindikati - najvažnejši činitelj pri 
graditvi socializma

Od 28. do 30. maja je bil v Ljubljani 
II. kongres Zveze enotnih sindikatov 
Slovenije, ki je pokazal velike uspehe de­
lovnih kolektivov. Tako so n. pr. kovi­
narji na Javorniku pri Jesenicah dosegli 
v letošnjem letu največjo storilnost zad­
njih 40 let.

Od I. kongresa je minilo skoraj štiri 
leta. V tem času so se sindikalne orga­
nizacije v Sloveniji zelo razvile. Ob I. 
kongresu je Zveza štela 70.000 članov, 
zdaj pa je v Enotnih sindikatih včlanje­
nih 260.000 članov.

Delavski razred in njegova sindikalna 
organizacija sta glavni steber ljudske 
oblasti pri graditvi socializma v državi. 
Tekmovalni polet, ki je zajel ves delavski 
razred, je dovedel do velikih uspehov in 
do vidnega napredka pri graditvi socia­
lizma. Prav zato delavski razred ogor­
čeno zavrača vso gonjo, ki jo Informacij­
ski biro usmerja proti Jugoslaviji, torej 
predvsem proti njenemu delavskemu raz­
redu. Sindikati Jugoslavije, ne samo da 
so doma najvažnejši činitelji pri graditvi 
sooializma, temveč nudijo tudi najsvet­
lejše zglede internacionalizma, ko gre za 
pomoč drugim narodom. Jugoslovanski 
sindikati so se in se vedno dosledno bo­
rijo proti mednarodnim vojnim hujska­
čem za svetovni mir.

Lani je bilo v tem času v Sloveniji le 
36 racionalizatorjev in novatorjev. Po re­

soluciji Informacijskega biroja pa je šte­
vilo naraslo na 61. Ta velik napredek ka­
že zavednost jugoslovanskega delavske­
ga razreda in željo po čim hitrejšem dvi­
gu socialistične Jugoslavije.

Zvezna vlada je vložila visoke investi­
cije za sindikalne zdravstvene ustanove. 
Med drugim bodo zgradili 110 bolnišnic. 
Za kultmno-prosvetno delo sindikatov pa 
je Zvezna vlada nakazala Sloveniji 48'mi- 
lijonov dinarjev.

Kongres je ob zaključku sprejel reso­
lucijo o osnovnih tekočih nalogah sindi­
kalnih organizacij. Nadalje so delegati po­
slali pozdravne brzojavke maršalu Titu, 
Centralnemu komiteju KPJ, Glavnemu od­
boru Zveze sindikatov Jugoslavije in 
Svetovni sindikalni federaciji v Parizu.

London. — »Daily E.vpress« piše o na­
zadovanju britanskega izvoza kovinskih 
izdelkov in poudarja, da so tuji kupci pre­
nehali naročati britanske polizdelke zato, 
ker so sedaj 60 funtov pri toni dražji od 
cen na svetovnem trgu. Skoraj popolno 
prenehanje novih naročil za britanske ko­
vinske izdelke je povzročilo, da so morali 
ustaviti delo v nekaterih podjetjih, ki so 
že začela odpuščati delavce, v drugih pa 
delajo samo štiri dni v tednu.

Tokio. — (AFP) Zaradi delne stavke 
železničarjev v Tokiu je bil skoraj ves 
promet ustavljen.

„Teden tehnike44 v Jugoslaviji
Po vsej Jugoslaviji je bil od 5. VI. do 

12. VI. 1949 »Teden tehnike«, katerega 
namen je bil, da seznani ljudstvo s teh­
niko in njeno uporabo, da dvigne raven 
tehnične kulture jugoslovanskih narodov, 
da poveča borbo za usposabljanje tehnič­
nih kadrov, ki jih nujno potrebujeta go­
spodarstvo in armada ter da prispeva k 
odločnejši uporabi tehnike v zadružnem 
gospodarstvu.

V Jugoslaviji tehnika izredno napredu­
je, kar je v zvezi z zmago ljudske revo­
lucije in graditvijo socializma. Znanstve­
ni instituti, vse vrste tehničnih šol, novi 
raoionalizatorji in novatorji so dokaz, da 
je postala tehnika stvar ljudstva, ki se za 
tehniko danes bolj in bolj zanima. V okvi­
ru ljudske tehnike dela danes Zrakoplov- 
na zveza Jugoslavije, Pomorska ladijska 
zveza FLRJ, Zveza radijskih amaterjev, 
dalje fotomaterjev itd.

Na svečani otvoritvi ob začetku »Te­
dna tehnike« v Beogradu je govoril med

drugimi tov. Franc Leskošek, član Polit­
biroja CK KPJ in predsednik Centralne­
ga odbora Ljudske tehnike.

V svojem govoru je med drugim pouda­
ril, da sta šele z zmago ljudske revolu­
cije in graditvijo socializma dobili teh­
nika in znanost v Jugoslaviji vso mož­
nost razvoja. Petletni plan izraža to na 
tale način: »Dvigniti znanost in tehniko 
na sodobno stopnjo, reorganizirati delo 
univerz, akademij znanosti, ustanov in 
srednjih šol, razviti znanstvene institute 
in obdelati program znanstveno razisko­
valnih del vseh gospodarskih panog. 
Usmeriti njih delo na praktično reševa­
nje znanstvenih in tehničnih problemov 
in na dvig sposobnosti strokovnih kad­
rov«.

V »Tednu tehnike« so bila po vsej Ju­
goslaviji nešteta strokovna predavanja in 
razstave, kjer so s pomočjo filma, tiska, 
radia itd. prikazovali vlogo tehnike pri 
gradnji socializma v Jugoslaviji.

Diisseldorf. — (Reuter) Dne 13. t. m. je 
v pokrajini Bielefeld začelo stavkati 3000 
tekstilnih delavcev, ki zahtevajo 20 od­
stotno zvišanje mezd. Pričakovati je tudi, 
da se bodo tej stavki pridružili tudi de­
lavci pokrajine Miinster.

Rim. — Italijanska splošna sindikalna 
zveza je iz solidarnosti s stavko kmetij­
skih delavcev, ki traja že 25 dni za danes 
sklicala 24 urno generalno stavko v vseh 
podeželskih pokrajinah Italije.

Miiano. — (Radio) V zgornjeitalijan- 
skem mestu Como so napovedali gene­
ralno stavko zaradi aretacije sekretarja 
delavske zbornice mesta Como, nad ka­
tero so vsi delavci ogorčeni.

London. — (Radio) Stavka pristani­
ških delavcev v mestih Bristol, Liverpool 
in Ovonmouth za podporo stavkajočim 
kanadskim mornarjem se nadaljuje. V Li­
verpoolu stavka že okoli 8500 pristaniških 
delavcev.

Atene. — (AFP) Državna policija v 
Atenah je aretirala 25 mož in žena, ker 
so bili obtoženi, da so podpirali partizane.

Teheran. — (TASS) Vojaško sodišče 
v Teheranu je obsodilo iransko zastop­
nico pri Mednarodni Zvezi demokratič­
nih žena Sahru Iskanderi zaradi pripad­
nosti k Ljudski fronti Irana na eno leto 
zapora.

Den Haag. — (TASS) Holandske obla­
sti nameravajo vpoklicati veliko število 
medicinskega osebja v vojaško službo. 
Sanitetno osebje bodo poslali v Indonezi­
jo, ker tam primanjkuje zdravniške po­
moči za ranjene holandske vojake.

Kairo. — (TASS) Kakor poroča egip­
tovski časopis »Al Achram«, je policija za­
plenila v Chartum-u in Omdurman-u (v 
Sudanu) letake »Narodno-osvobodilnega 

gibanja«..
Helsinki. — (TASS) Pred kratkim je 

bil od finskega presidenta pomiloščeni 
vojni zločinec Tanner na predlog social­
demokratov izvoljen za predsednika za­
druge »Elauto«.

Praga. — (TASS) Pri neki preiskavi 
delavskega in zdravstvenega ministrstva 
v japonski pokrajini Točigi so v 3000 pri­
merih ugotovili kupčevanje z otroki. Po 
uradnih podatkih so prodajali otroke rev­
nih staršev v starosti od 7 do 18 let za 
1500 do 4000 jen (to je za 12 ameriških 
dolarjev). Kakor je razvidno iz raznih 
podatkov, tudi v drugih japonskih pokra­
jinah kupčujejo z otroci.

Miinchen. — (Radio) Ameriška vojaška 
vlada na Bavarskem je deželnemu pred­
sedniku Komunistične partije Nemčije pre­
povedala zborovanja proti ponovni are­
taciji Maksa Reimann-a.

Washi»gton. — (AND) Število črncev 
v Združenih državah Amerike je po ugo­
tovitvi statističnega urada znašalo v juli­
ju 1948. leta 14,460.000 od celotnega pre­
bivalstva, ki znaša 140,002.000.

Pariz. — Dopisnik Tanjuga poroča: 
Francoska vlada je podpisala novo trgo­
vinsko pogodbo, sklenjeno s Francovo 
Španijo. Po pogodbi bo Francija dobavi­
la generalu Francu blago v skupni vred­
nosti 12 milijard frankov.

Rim. — (Tanjug) V pokrajini Ferrari je 
bila 8. t. m. enodnevna stavka vseh de­
lavcev, ki so protestirali zaradi napada 
policije na stavkajoče kmečke delavce, 
pri katerem sta bili ubiti dve osebi. Po­
licija je zaprla mnogo ljudi. Tudi pri spo­
padih v pokrajini Bari je bilo ranjenih 
več delavcev. Nadalje je policija v pokra­
jini Modcna preiskala delavske domove, 
zaprla v vseh kmetijskih središčih tajnike 
krajevnih organizacij delavskih sindika­
tov in Komunistične partije.

Šanghaj. — Agencija Nova Kitajska po­
roča: V prostorih bivše Kuomintangove 
tajne policije v Šanghaju so te dni izko­
pali nad 200 trupel šanghajskih delavcev, 
študentov in drugih državljanov, ki so jih 
pobile Kuomintangove oblasti tik pred 
osvoboditvijo Šanghaja.

Pariz. — (Tanjug) Tretji kongres Zve­
ze francoskih žena je soglasno sprejel 
program, ki poudarja, da se bodo fran­
coske žene z vsemi silami borile za ohra­
nitev miru na svetu. Zveza francoskih 
žena se bo zavzemala za ustvaritev 
takšnih življenjskih pogojev, ki omogoča­
jo polni razvoj družine, za zaščito pravic 
matere in družine in za srečno bodoč­
nost francoske mladine, ki je mogoča le 
v demokratični in neodvisni Franciji,



Štev. 46 (231) »Slovenski vestnik«, 15. VI. 1949 Stran 3

Odklanjamo klevete, ki jih imperialistični 
elementi širijo o novi Jugoslaviji

V Slovenskem vestniku, dne 7. marca 
-t I., smo poročali, kako so v Dobrli vesi 
neki ljudje iskali pri starših, katerih mla­
dinci se uče na jugoslovanskih šolah, ka­
kor so izjavili po nalogu okrajnega gla­
varstva, razne podatke in jih skušali pre­
pričati, da si naša mladina nič bolj ne že­
li, kakor pa, da bi se mogla čim prej 
vrniti nazaj na Koroško.

Na to odgovarjajo naši mladinci in nam 
pišejo med drugim: Resnica je, da se bo­
mo in tudi hočemo vrniti na Koroško, am­
pak šele po končanem šolanju, da bomo 
z znanjem, ki nam ga nudi matična de­
žela, pomagali našemu ljudstvu, ki se 
bori za priključitev Slovenske Koroške k 
ELR Jugoslaviji in bomo tako uresničili 
tisočletni sen naših pradedov. Odločno

odklanjamo vse podle klevete, ki jih tro­
sijo v svet razni lažidemokrati dn impe­
rialistični elementi o Jugoslaviji.

Z lastnimi očmi sami vidimo, da je pot, 
ki jo hodi Jugoslavija, edina, ki bo pri­
vedla jugoslovanske narode v blagosta­
nje, v socializem. Vidimo s kakšnimi po­
žrtvovalnimi napori in z brezmejnim za­
upanjem v tovariša maršala Tita delovno 
ljudstvo Jugoslavije dviga svoj življenj­
ski standard in na ta način odgovarja na 
vse laži. Zapomnijo naj si vsi, ki skušajo 
begati in strahovati naše starše, da nas 
zgledi vsakodnevnih zmag delovnega 
ljudstva v Jugoslaviji utrjujejo, da bomo 
nadalje vztrajali v borbi Slovenske Ko­
roške za osvoboditev izpod šovinistične­
ga in imperialističnega jarma.

Sveče
Kmečka zveza za Slovensko Koroško 

je dne 29. maja t. 1. imela pri nas javno 
zborovanje. Na zborovanju je govoril to­
variš Gros in nakazal obupni gospodar­
ski položaj, v katerega naš mali in sred­
nji kmet leze vedno bolj in bolj in podal 
smernice, po katerih edino se bo mogel 
naš kmet vzdržati na svoji grudi. Ne­
davno se je tovariš Gros mudil na eks­
kurziji v Jugoslaviji ter je zelo stvarno 
razložil razvoj kmečkega gospodar­
stva v napredni državi. Posebno^ je 
poudaril razvoj jugoslovanskega kmečke­
ga zadružništva, ki zavzema vedno več­
ji razmah in prikazuje vidne uspehe v 
korist kimečko-delovnega ljudstva. Nada­
lje je poudaril, da more biti kmetu za­
jamčen obstoj in bodočnost samo v tesni 
združitvi in organizaciji in povezavi z 
vsem delovnim ljudstvom v borbi za pra­
vice in proti izkoriščanju. Navzoči kmet­
je 56 njegov govor pozorno poslušali ter 
se tovarišu Grosu za njegov trud zahva­
ljujejo.

SLOVENSKA FIZKULTURNA ZVEZA
vabi na

ustanovni občni zbor
ki bo v nedeljo, dne 19. junija 1949, ob 
8. uri v prostorih Pokrajinskega odbora 
Osvobodilne fronte za Slovensko Koro­
ško, v Celovcu, Salnistrasse 6.

Vabljeni delegati naj se občnega zbora 
zanesljivo udeleže!

žitev cen kmečkim potrebščinam, vse slu­
ži gospodarskemu uničevanju in koloni­
zaciji naših vasi.

Tipičen primer, iz nešteto drugih pri­
merov, nam poročajo tudi iz Cirkovč, 
občina Blato. Rehberger Ana je mala 
kmetica v Cirkovcah. Zaradi vsakoletne 
prisilne oddaje živine ima samo še dve 
kravi v hlevu. Leta 1948 so ji predpisali 
za oddajo 140 kilogramov žive teže go­
veje živine in prašiča za 80 kilogramov

žive teže. Oddala pa je eno kravo, dvoje 
telet, eno ovco in svinjo, težko 87 kilo­
gramov. Na ta način je presegla kontin­
gent za 300 kilogramov. No, in letošnji 
kontingent se glasi na 160 kilogramov 
težkQ govedo in 80 kilogramov težko svi­
njo, poleg tega pa so še iznašli, da je še 
pri lanski oddaji zaostala za 50 kilogra­
mov in mora tedaj letos oddati 290 kilo­
gramov žive teže živine, ima pa samo še 
dve kravi.

Pri tako kričečih primerih pač ni no­
benega dvoma, da so na delu sile, ki ho­
čejo s pritiskom našega kmeta gospodar­
sko uničiti, da bi ga pregnali z rodne gru­
de in se polastili naše zemlje, ali pa ga 
storili gospodarsko nesamostojnega in 
odvisnega in iz tega kovali svoj politični 
kapital in čim prej nasilno germanizirali 
naše vasi.

Na blaških njivah

Ruda
Načrtno gospodarsko uničevanje slo­

venskih kmetov po naših vaseh od strani 
koroških oblasti je očitno. To se vedno 
znova izkazuje pri letošnji odmeri od­
daje živine. Slovenskemu kmetu predpi­
sujejo letos kontingente, ki jih ne more 
izpolniti.

Tov. Jakobu Milavcu v Spodnji vasi so 
predpisali, da mora letos oddati 340 kg 
mesa žive teže, čeprav ima samo 4 glav 
živine, vštevši eno tele. V tej številki je 
vštet en vol, ki ga nujno potrebuje za 
vprego ter ga letos nikakor ne more od­
dati. Dve kravi, ki mleka tudi ne dajeta 
stalno, mora imeti za prehrano svoje šest­
članske družine. Ta kmet je v preteklem 
letu oddal eno kravo in tele. Vsak pame­
ten človek mora razumeti, da Milavec le­
tos pri tem stanju živine nima ničesar 
odveč in ničesar ne more oddati, če hoče, 
da bi se gospodarsko vzdržal nad vodo. 
Pri taki kmetiji ni takega prirastka pri 
živini, da bi mogel vsako leto eno kravo 
prodati. Po določbah odredbe deželne vla­
de o kontingentih bi moral biti Milavec 
letos oproščen vsake oddaje mesa. Zade­
va pa je seveda v očeh oblastnikov dru­
gačna in ker je Milavec zeveden sloven­
ski kmet, so mu naprtili tako kričečo od­
dajo.

Cirkovce
Zaradi krivičnih in previsokih kontin­

gentov za oddajo mesa za posameznike 
postaja položaj slovenskega kmeta ne- 
vzdržljiv, zapisan je gospodarskemu po­
ginu. Predpisi za oddajo živine in podra­

»Ravno prav, da si prišel, tovariš, »mi 
je zaklical z njive na blaškem polju znan 
kmet, ko sem prišel po službeni poti iz 
Žvabeka na Blato. »Mravlje nam bodo 
požrle vso kravljo in zelje. Spet ne bode 
zelja!« Ko izrazim svoje dvome, da bi se 
mravlje lotevale zelja, ie še pregledavam 
s tovarišem korenince napadenih rastlin 
•n najdeva, da ne uničujejo naših nasa­
dov mravlje, marveč posebni, približno 
1 cm dolgi, beli črvički. »To so ličinke 
zeljne mušice,« soglasno ugotoviva. Kako 
naj zatiramo tega škodljivca?

Šest milimetrov dolga zeljna mušica 
pepelnaste barve je podobna hišni muhi 
in se pojavlja na leto v treh rodovih.

Posebno škodljiv je prvi rod, ker na­
pada rastline, ki so še mlade. Ličinke ob­
jedajo podzemski del kocena in vrh ko­
renine, kjer delajo številne rove. Rastline 
venejo rumene in ne morejo delati glav. 
Napadene rastline previdno izrujemo in 
jih sežgemo. Jeseni uničimo vse kocene, 
zemljo pa globoko preorjemo in po- 
apnimo.

Ko spomladi presajamo sadike, jih na­
tančno pregledamo, da ne posadimo na­
padenih. Dobro je, če potresemo okrog 
sadik ostro dišeče ali jedke snovi, ka­
kršne potrebujemo za odganjanje bolha- 
čev, da s tem preprečimo muham odla­
ganje jajčec. Zanesljivo uničimo jajčece 
in ličinko (črve), če zalivamo sadike z 
0.3 odstotno razstopino drevesnega kar- 
bolineja. K vsaki rastlini prilijemo 50 cm3 
raztopine.

Uspešnejši in enostavnejši proti črvom 
(ličinkam) zeljne mušice je novodobni 
prašek, agrocide II., ki ga dobite v kme­
tijskih zadrugah in drogerijah. Za mlade 
sadike zadostuje 20 do 30 gramov praška 
na kvadratni meter njive. Prašek je treba 
takoj zagrebsti. Pri starejšili rastlinah 
zadostuje, da okrog stroka razstrosiino 
pol kavine žličke agrocida in ga zagrebe­
mo. Agrocid lahko uporabimo pri vseli 
zeljnih rastlinah, edino koleraba in zeljna

pesa zadobi ob uporabi praška nek pri­
okus.

Zeljna muha je škodovala nekoliko tudi 
druga leta, vsled mile zime pa se je škod­
ljivec letos pojavil v posebno velikem ob­
segu in ga bo zaradi stalne nevarnosti, 
ki nam preti od poznejših treii rodov, nuj­
no treba smotrno zatirati. Kočuški

Kmečka zveza za Slovensko Koroško
naznanja

Občni zbor v Kotmari vesi, v gostilni 
pri Mežnarju, bo dne 29. junija 1949, ob 
10. uri in ne 19., kakor je bilo pomotoma 
objavljeno.

V nedeljo, dne 19. junija 1949, ob 11. 
liri, bo v Železni Kapli pri Kolarju kmeč­
ko zborovanje.

V sredo, dne 29. junija 1949, ob 14.30 
uri, bo v Zmotičah pri Prangerju občni 
zbor Kmečke zveze za občino Bekštajn.

SPZ naznanja
Slovensko prosvetno društvo »Srce« v 

Dobrli vesi, vabi na veseloigro »Ženitev«, 
ki bo v nedeljo, dne 19. junija 1949, ob 
15. uri, v Narodnem domu v Dobrli vesi, 
Na sporedu so tudi vložki domačih pev­
cev in »mihelskih tamburašev.

Pridite v obilnem številu! Odbor

Svojini prijateljem in znancem 
naznanjam, da sem dne 15. junija 
1949 spet odprl gostilno v Bil- 
čovsu.

Gostilno so mi leta 1941 nacisti 
nasilno zaprli in še le po dolgem 
prizadevanju so mi jo sedanje 
oblasti spet dovolile.

Priporočam se za številen obisk, 
postrežba bo solidna!

Janko Ogris, 
gostilna in trgovina 

Bilčovs

M. IL JIN

POVEST O VELIKEM NAČRTU
In L oktobra 1928. leta se je začel 

ustvarjati petletni načrt. Toda že leta 
1929 je bilo jasno, da bo petletka izvr­
šena ne v petih letih, temveč veliko prej.

Takih načrtov ni bilo še nikoli. V Ame­
riki je mnogo velikih tovarn, mnogo več­
jih kakor pri nas. Tam • so tovarne, ki 
pošljejo v svet vsako minuto štiri avto­
mobile. Tam so poslopja, ki imajo šest­
deset nadstropij. Tam so nedavno zgradi­
li velik železniški most v enem dnevu. 
Tam obdelujejo polja z milijoni traktor­
jev. Amerikanci se ponašajo s svojimi 
stroji, s svojimi tovarnami.

Toda kako delajo te tovarne? Morda si 
mislite, da po nekem skupnem načrtu? 
Ne, one delajo brez skupnega načrta.

2. Kakšne so posledice nenačrtnega dela?
Gospod Eoks je težek bogatin, ker raz­

polaga z milijonom dolarjev. Toda de­
nar ne sme ležati b.rez dela. Gospod Eoks 
pregleduje časopise, se posvetuje s prija­
telji, si najame mešetarje, ki tekajo od 
jutra do večera po mestu, se razgledu­
jejo in povprašujejo.

Končno so našli. Klobuki so to! Klobu­
ke je treba izdelovati. Klobuki gredo do­
bro v denar, ker se klobučarji bogatijo.

Kaj bi dalje razmišljal. Gospod Foks 
*Wa tovarno klobukov.

Ista misel je ob istem času prišla v gla­

vo tudi gospodu Poksu, gospodu Kroksu. 
gospodu Noksu. In vsi začno istočasno 
zidati tovarne klobukov. Čez pol leta je v 
deželi nekaj novih tovarn klobukov. 
Skladišča so do vrha napolnjena s ška­
tlami. Police se lomijo pod množino ška­
tel. Povsod reklamne slike, napisi, letaki: 
klobuki, klobuki, klobuki. Klobukov je 
več, kakor jih je potrebno, dvakrat, tri­
krat toliko. Tovarne pa delajo dalje s 
polno paro.

In tedaj se zgodi nekaj, s čimer niso 
računali ne gospod Foks, ne gospod Noks, 
ne gospod Kroks. Občinstvo ne kupuje 
več klobukov. Gospod Noks zniža cene 
za 20 centov, gospod Kroks za 40 cen­
tov, gospod Foks pa prodaja klobuke z 
izgubo, samo da se jili iznebi.

Toda kupčija je vedno slabša.
V vseh časopisih se pojavi sledeči 

oglas:
Res, da imate eno samo glavo, vendar 

pa zaradi tega ni treba, da imate samo en 
klobuk. Vsak Amcrikanec mora imeti tri 
klobuke.

Kupujte Foksove klobuke!
Gospod Poks ponuja klobuke na tri­

letne plačilne obroke.
Gospod Foks pa objavlja razprodajo:
Samo eu dan! Izkoristite priliko!
Toda tudi to ne pomaga. Gospod Foks 

je znižal plače delavcem. Za en dolar te­

densko. Gospod Kroks je znižal plače za 
dva dolarja tedensko.

In naenkrat stop! Gospod Foks je usta­
vil delo v svoji tovarni. Dva tisoč de­
lavcev je prijelo obračun in zdaj gredo 
lahko, kamor se jim zljubi. Naslednjega 
dne ustavi delo tovarna gospoda Noksa. 
Cez teden počiva delo skoraj v vseli to­
varnah klobukov. Tisoči delavcev so brez 
dela. Novi stroji rjavijo. Tovarne so na 
razprodajo za ruševine.

Mine leto, mineta dve. Klobuki, ki so 
jih kupili pri Foksu, Noksu in Kroksu, so 
obnošeni. Občinstvo zopet kupuje klobu­
ke. Skladišča klobukov se praznijo. Z naj­
višjih polic jemljejo zaprašene škatle. 
Klobukov primanjkuje. Cene klobukov 
rastejo.

Tedaj pa ni gospod Foks, ki je zaslutil 
dober posel, temveč gospod Dudi, ki gra­
di novo tovarno klobukov. Toda ista mi­
sel pride na um tudi drugim pametnim in 
poslovnim ljudem: gospodu Budlu, go­
spodu Fudlu in gospodu Nudlu. In vsa 
zgodba se začne znova.

Kar se je zgodilo s klobuki, se doga­
ja s čevlji, s sladkorjem, z železom, s 
premogom, s petrolejem. Fabrike sc na­
pihujejo in razprodajajo kakor milni me­
hurčki. Zdi se, kakor bi ljudje pobiaz- 
ucli.

3. Dežela norcev
Dne L septembra 1920. leta se je od­

peljal iz Washingtona vlak: lokomotiva 
in trideset vagonov. Vagoni so bili zvr­
hano naloženi z lubenicami. Lubenice so 
bile zrele, in vsaka je stala 25 centov — 
v našem denarju po! rublja. Vlak je naglo 
vozil proti severu.

Na obrežju reke Potomac, tam, kjer se 
proga vije nad strmim obronkom, se je 
vlak ustavil. Pri nekem vagonu se je 
zbralo nekaj ljudi.

In nenadoma se zasliši: hlop, hlop! Lu­
benica se je zakotalila v vodo, za njo 
druga, tretja. Plaz lubenic se je usul po 
strmem pobočju navzdol. Lubenice ska­
čejo kakor kroketne krogle, udarjajo dru­
ga ob drugo in se drobijo na kose. Ob 
bregu je v vodi nastal jez iz lubenic — 
zelen plavajoč otok. Lubenice pa se ne­
prestano usipajo v vodo. Za prvim vago­
nom pride na vrsto drugi, za drugim tret­
ji. Delo gre naglo od rok. En vagon v 
dveh minutah. Trideset vagonov v eni 
uri.

Lokomotiva je zapiskala, • vlak se je 
premaknil. Ljudje so se vzpeli na zavor­
ne pločnike. Vlak se je odpeljal. Lubenice 
so počasi zaplavale v smeri toka reke

Te zgodbe se nisem izmislil. Ako se 
hočete prepričati, dobite knjigo Stuarta 
Chaseja »Tragedija razsipanja«. Stuart 
Chase je Amerikancc, sotrudnik Oddelka 
za delo. Zgodbo o lubenicah najdete na 
strani 102.

Tudi to je napisano v tej knjigi:
»Leta 1920 so izlili v reke in njihove 

potoke južnega Illinoisa tisoč galonov 
mleka«.

»Oktobra 1921. leta so bili v srednje- 
zapadnih državah ob cestah nabiti pla­
kati, ki so farmarjem predlagali, naj ku­
rijo z ržjo namesto z ogljem«.

Dne 24. junija 1924. leta je newyorški 
časopis >Monde« priobčil sledečo^ vest: 
»V pristanišču so danes uničili več tisoč 
vreč kumar«, (Dalje)
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SLOVAKI V JUGOSLAVIJI
Imajo razen velikega števila knjižnic tildi časopise v lastnem jeziku

Kulturno življenje Slovakov v avto­
nomni pokrajini Vojvodini se razvija v 
okviru Matice slovaške, ki je postala 
močna množična kulturna organizacija, ki 
ima 5.500 članov v novi Jugoslaviji. V 
stari Jugoslaviji je imela samo olkrog 
800 članov. Nagel porast se more obraz­
ložiti edino z revolucionarnimi spremem­
bami, ki so nastale med osvobodilno voj­
no. Pred vojno je Matica bila kulturno 
društvo, ki je v glavnem zbirala okrog 
sebe slovaške izobražence. Tudi tedaj je 
kolikor toliko odigrala pozitivno vlogo, 
ker je v nekem smislu predstavljala jez 
nacionalnih interesov proti protiljudske- 
mu režimu kapitalistične Jugoslavije. V 
novi Jugoslaviji je ta svoj značaj zgubila# 
kar je popolnoma razumljivo, in je dobila 
popolnoma drug pomen. Razvila se je v 
široko narodno organizacijo in si posta­
vila v svoj program razvijanje narodne 
kulture Slovakov z napredno, demokra­
tično jugoslovansko vsebino.

Najmočnejši izraz tega Matičnega gi­
banja so slovaške ljudske slovesnosti, ki 
jih prirejajo vsako leto. To je pregled 
uspehov slovaške manjšine v kulturi pod 
novimi pogoji svobodnega razvoja. Slo­
vesnosti imajo značaj in širino pravega 
ljudskega slavja, in tedaj se v Bačkem 
Petrovcu, središču jugoslovanskih Slova­
kov, zbirajo Slovaki rz vseh vasi Vojvo­
dine. Slovesnostim prisostvujejo najvišji 
predstavniki jugoslovanskih ljudskih obla­
sti, vojske, kulturnih organizacij, kakor 
tudi gostje iz bratske Češkoslovaške. Te 
slovesnosti so viden dokaz kulturne ra­
sti slovaške manjšine.

Matica slovaška ima več odsekov in je 
tesno povezana s svojimi množičnimi od­
bori po vaseh. Najbolje delujejo odsek za 
ljudsko prosveto, odsek za izdajo knjig 
in dramatski odsek. Po vaseh so izvedli 
anketo o vprašanju »Kakšno predavanje 
želim poslušati?« in dobili so okrog 800 
dogovorov. Največje zanimanje vlada za 
politična in gospodarska vprašanja. Od­
sek je na osnovi tega gradiva zidelal spo­
red predavanj. V prejšnjem letu je odsek 
priredil čez 100 predavanj. Da bi zani­
manje za predavanja bilo večje, so isto­
časno predvajali tudi kratke kulturne 
filme.

Poseben pometi ima tudi ljudska uni­
verza v Bačkem Petrovcu. Predavanja 
so redno vsak četrtek v dvorani kina in 
istočasno vrtijo kratek kulturni film ali 
dnevnik. Teme predavanj se objavijo že 
naprej in obdelujejo različna vprašanja, 
kot n. pr. Hus in husitsko gibanje. Ko­
lektivizacija v Sovjetski zvezk Elektrika 
in elektrifikacija, Predšolska vzgoja, O 
bakterijah, o hormonih in drugo.

Velik uspeh je Matica dosegla pri svo­
jih knjižnih izdajali. Tiskarna, ki je prej 
bila delniška družba, je po osvoboditvi 
prešla v roke Matice, sedaj pa se je pre­

uredila v samostojno podjetje »Kultura«. 
Po osvoboditvi so v njej natisnili vrsto 
knjig in brošur, prevedenih in izvirnih.

Književna dejavnost Slovakov se vidi 
v časopisu »Naše življenje«, ki razpravlja 
o kulturnih in socialnih vprašanjih. Se­
daj izhaja časopis štirikrat na leto in 
zbira okrog sebe mlade sile. Za pionirčke 
izdajajo otroški časopis »Naši pionirji«. 
Slovaki imajo tudi svoje politično glasilo 
»Hlas ljudu« (Glas ljudstva), katerega 
prve številke so bile natisnjene oktobra 
1944, nekaj dni po osvoboditvi Bačkega 
Petrovca. List izhaja dvakrat tedensko. 
Uspelo mu je organizirati trdno dopisni­
ško mrežo in je tako postal ogledalo po­
litičnega, gospodarskega in kulturnega 
življenja Slovakov v Vojvodini.

Na pobudo književnega odseka Matice 
so lanskega leta ustanovili Klub slova­
ških pisateljev in novinarjev, ki zbirajo 
okrog sebe ljudi, ki se bavijo s književ­
nostjo in publicistiko. Naloga kluba je, da 
s književnimi sestanki dvigne znanje pri 
svojih članih in s prireditvami književnih 
večerov pri ljudskih množicah vzbudi lju­
bezen do lepe knjige.

Lansko leto se je zelo razvilo delo dra- 
matskih diletantskih društev. V Petrov- 
ou so osnovali osrednje amatersko gle­
dališče, ki prireja redne predstave in ima

že formiran ansambel. Lepe stvaritve so 
dali z uprizoritvijo Cankarjevih dram. S 
precejšnjim uspehom delajo tudi na dru­
gih kulturnih področjih, predvsem v et­
nografiji, zgodovini in glasbi. Zbirajo gra­
divo za otvoritev Slovaškega muzeja. 
Zelo dobro deluje tudi folkloristična sku­
pina, ki je zaradi svoje izvežbanosti in 
zaradi lepote slovaških narodnih noš, v 
katerih je nastopala, žela povsod vse­
stransko priznanje.

Velik napredek v primerjavi s predvoj­
nim stanjem se vidi v šolstvu. Pred voj­
no so imeli samo eno gimnazijo s 300 di­
jaki. Danes ta ista gimnazija, v kateri 
poučujejo vse predmete, izvzemši tujih 
jezikov, v slovaškem jeziku, šteje okrog 
700 dijakov. Pred dvema letoma so od­
prli tudi slovaško učiteljišče, ki ima 110 
učencev. Poleg tega imajo Slovaki še 8 
gimnazij s slovaškim učnim jezikom. Z 
učnimi knjigami so trenutno še na sla­
bem, ker jih niso izdali za nekatere raz­
rede.

Lanskega leta so izvršili reorganizaci­
jo vsega kulturnega življenja in so Mati­
co slovaško vključili v Zvezo kulturno- 
prosvetnih društev Vojvodine, pri kate­
rih so ustanovili poseben odbor za Slo­
vake. Krajevni odbori Matice so postali 
samostojna kulturna društva.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO-O oooo

SOVJETSKEM TISKU
V carski Rusiji je izhajalo 774 časopi­

sov in to v ruskem, 84 pa v drugih jezi­
kih. Dnevno jih je izšlo 2,700.000 izvo­
dov. Danes pa izhaja v Rusiji skupno nad 
5.600 časopisov, to je dnevno približno 
30,000.000 izvodov. Samo v Moskvi iz­
haja 20 časopisov na dan. Vsako ozemlje, 
vsako okrožje razpolaga z lastnim časo­
pisom. Poleg teh, to je tiskanih časopisov, 
je v Rusiji še nad tisoče stenčasov (v 
različnih 'podjetjih, institutih, kolhozih in 
sovhozih). Najbolj razširjen je seveda 
moskovski tisk, zlasti »Pravda«, ki ima 
največji vpliv na ljudstvo. »Pravdo« sta 
ustanovila Stalin in Lenin v Petrogradu, 
prva številka je izšla 5. maja 1912. leta.

Pred kratkim je izšla desettisoča šte­
vilka tega časopisa. Danes izhaja »Prav- 
da« sočasno v Leningradu, Baku ju,Taš­
kentu, Kujbišu, Rostovu ob Donu in No­
vosibirsku, in sicer v dveh milijonih iz­
vodih.

»Pravda« posveča največjo pozornost 
planskemu gospodarstvu, petletki. Prina­
ša izčrpna poročila ministrov, znanstve­
nikov, vodij tovarn in podjetij. Ta poro­
čila pojasnjujejo do podrobnosti vsa vpra­
šanja, ki so v zvezi s petletko. Dopisni­
ki pošiljajo svoja poročila o poteku dela. 
časopis nadalje vestno sledi razvoju in­

dustrije in agronomije, uspehom tekmo­
vanja, kritizira vse, kar ni napredno, in 
predlaga način, ki naj bi izboljšal metode 
dela v organizacijah.

V časopisih so poleg člankov uglednih 
predstavnikov oblasti nanizana poročila 
preprostih delavcev iz vseh predelov 
Sovjetske zveze. Uredništva časopisov, 
zlasti »Pravde«, sprejemajo dnevno na 
stotine pisem, tako da svojim čitateljem 
lahko nudijo pregled celotnega življenja 
po vsem svetu. Nekatere stolpce v časo­
pisu pa izpolnjujejo zgolj poročila o živ­
ljenju Partije, o aktivnosti njenih organi­
zacij in pa članki o marksistični teoriji. 
Pa tudi vprašanja o umetnosti in poročila 
o kulturnem napredku zavzemajo precej­
šen obseg v listih.

Drug važen časopis so »Izvestja«. Pr­
vič je izšel po padcu carizma, februarja 
1917. leta »Izvestja« natanko poročajo o 
delu Vrhovnega sovjeta Sovjetske zveze 
in sovjetskega parlamenta, nadalje o delu 
Vrhovnega sovjeta po različnih republi­
kah ali po okrajih svoje domovine in 
hkrati objavljajo najnovejše zakone in do­
ločbe.

V »Izvestjih« je nad polovico prostora 
namenjeno zunanji politiki. Poleg poro­
čil »TASSA« in drugih tujih agencij ob­

javljajo redno članke in brzojavke poseb­
nih dopisnikov v tujini. Znana so poroči­
la Ilije Ehrenburga o Ameriki in Franciji, 
Leonida Kudrevatuka o Japonski in Pjo- 
tra Nikitina o Trstu.

Ostali važnejši dnevniki so še: »Kras- 
naja zvezda« (Rdeča zvezda), centralni 
organ vojnega ministrstva; »Trud« 
(Delo), katerega izdaja Centralni svet sin­
dikatov Sovjetske zveze; nadalje »Koso- 
molska pravda« glasilo sovjetske mladine. 
Omenili bi še »Pionirsko pravdo«, to je 
otroški dnevnik, ki izhaja v 1 milijon iz­
vodih.

Številni časopisi, ki lizhajajo v posa­
meznih predelih Sovjetske zveze, imajo 
močan odmev izven svojih meja.

VeteseifnL pa SVETU
Zagrebški mednarodni velesejem, ki je 

običajno spomladi, je bil preložen na je­
sen, ker bodo velesejmski prostori znat­
no povečani in zgrajeni novi paviljoni. 
Dela naglo napredujejo.

*
Sovjetski velesejmi imajo drugačen' 

značaj kakor tukajšnji ali praški odn. za­
grebški sejem. Usmerjeni so bolj na de­
tajlno trgovino in poljedelstvo. Leningraj­
ske razstave se je n. pr. udeležilo 225 
razstavljalcev predvsem poljedelskih in 
industrijskih proizvodov. Na razstavah 
Estonske, Letonske in Litve so dnevno 
dovažali z letali sveže mlečne izdelke, 
na razstavi Moldavije pa zveže sadje. 
Vsega so na tem sejmu prodali za 45 
milijonov rubljev blaga.

*
Veliko važnost pa imajo mednarodne 

blagovne dražbe, ki se prirejajo v Sov­
jetski zvezi, zlasti v Leningradu. Prire­
jajo jih ločene po vrstah blaga in zlasti 
so slovite dražbe kožuhovine, na katere 
pridejo kupci z vseh strani sveta. Te 
dražbe služijo seveda le veletrgovini.

«

Belgija je priredila »velesejmsko ladjo«, 
ki je dosegla v osmih mesecih plovbe ob 
Severni in Južni Ameriki velike uspehe. 
Pred dvema letoma je izvedla podobno 
akcijo Italija po Južni Ameriki.

«
Budimpešta bo imela svoj velesejem v

dneh od 3. do 18. septembra in poljedel­
sko razstavo. Tako bo imela Madžarska 
dva sejma letn i. *

50, jubilejni praški »Vzorčni velesejem« 
bo od 11. do 18. septembra. Petdesetlet­
nico bodo proslavili z raznim bogatim 
programom in izboljšavami, ki jih češko­
slovaški izvoz predstavlja na svetovnem 
trgu, kakor tudi z državno razstavo o če­
škoslovaškem gospodarstvu.

♦
Posebno »mlekarsko razstavo« so pri­

redili Švicarji v St. Gallu. Tu so podali 
pregled proizvodnje sira in mlečnih pro­
izvodov ter industrije. Razstavili so tudi 
stroje in priprave, ki se jih ta industrija 
poslužuje. Razstava je imela velik uspeh.

»rizihov
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POZGANICA
»Če bo tako šlo, potem bo kmalu v or­

ganizaciji več kmetov kot pa delavcev.«
»In kaj zato?« je široko zazijal Nic- 

nar.
»Tudi Strojanci, Zelovčatii, Hotuijci 

nameravajo pristopiti!« je opomnil Babin.
Nincar je tako gorel za svojo stvar, da 

ni opazil, kako spreletavajo Pipana 
barve.

»Ali ste bili v Rusiji?« ga je vprašal 
Pipan, očividno zato, da se izkoplje iz 
trenutne zadrege.

»Da, bil sem! — Prej se za te reči ni­
sem brigal, saj veste — odraščal sem v 
Jazbini. In Jazbina je bila Jazbina! V Ru­
siji šeni pa marsikaj videl.«

Nincarjeve oči so mirijo počivale na 
obrazih obeh mož.

»Zato sem prišel... Treba je nekaj 
storiti, sicer bo vse narobe; vse bo hu­
dič vzel! In zato ste vi tukaj — vi, ki 
imate stranko v rokah! To mora napra­
viti stranka...!«

Pipan je poslušal in od strani opazo­

val gorečega Jazbinca. Videč pa, da je 
zdaj vrsta na njem, je čohajoč se za til­
nikom počasi začel razlagati svoje stali­
šče:

»Vidita — posebno pa Nincar! Ne re­
čem, da drugod niso dobro napravili! 
Toda tam so gotovo bili čisto drugi po­
goji ... Naše razmere so čisto druge ... 
Tako piše tudi ,Arbeiter\v.ille’... In tudi 
naša stranka je preslaba.«

»Slaba!« je Pipana hrupno prekinil 
Nincar. »Če je slaba danes, ne bo slaba 
jutri! Saj vidite, da vsi rinejo vanjo...«

»Da, to je res! — Toda brez centrale 
se ne more in ne sme nič napraviti. Na­
ša stranka je disciplinirana, a centrala 
nam ni dala nobenih navodil. Sicer pa je 
na Dunaju že proglašena republika, ve­
čina nove vlade je socialistična. Vse, kar 
je potrebno spremeniti ali napraviti, bo 
napravila nova vlada. Stanje, ki zdaj vla­
da, je prehodno, od danes do jutri. Vidi­
te, ml bomo vse dosegli na miren način. 
V tem je vsa stvar!«

»Ce bo le šlo tako?« je Nincar neje­
verno stresel z glavo.

»Bo šlo, gotovo bo šlo!«
»Kaj pa z mojim in našim vstopom v 

stranko?«
»Ah da! Morajo se podpisati pristopne 

izjave, da pride potem vsa reč pred sejo. 
Koliko pristopnih izjav hočete?«

»Dajte jih dvajset!«
Nincar je svojo izjavo takoj podpisal, 

ostalih devetnajst pa vtaknil v žep.
V dveh dneh prinesem vse podpise in 

pa denar!«
»Dobro!«
Ko je Nincar prišel na zrak, je šele 

spoznal, kako mu tolče v možganih. Malo 
je postal, sl obrisal znoj s čela, potem pa 
jo je pobral nazaj v Jazbino, kamor je 
prišel bolj jezen kot pa poparjen.

*

Pozno v noč je potrkalo na vežna vra­
ta hišice rudarja Maklina, predsednika 
socialdemokratske organizacije v Mežici. 
Potrkalo je rahlo, skoraj boječe. Makli- 
nova žena, ki je šla odpirat, se je takoj 
vrnila.

»Ta baba nas bo spravila še ob dobro 
ime! Šoga je... Kaj hodi sem ponoči?«

Zadnje besede nejevoljne Maklinke je 
počasi in oprezno vstopivša Šoga ^sliša­
la. Toda napravila se je, kot da jih ni. 
Samo rahla rdečica je pobarvala njeno 
bledo, prezeblo lice. Tiho je obstala pri 
vratih.

»Kaj je, Šoga?« je prijazno, vendar z 
nekim tujim naglasom vprašal Maklin.

»Tako ne gre več dalje ...«

Šoga se je stresla, stopila dva koraka 
proti mizi in se sesedla na prazno klop.

»Kaj se je zgodilo, Šoga?« Maklinov 
glas je bil zdaj brez tujega naglasa; take. 
kakršna je bila Šoga nocoj, je ni videl še 
nikoli. Ali je pijana? Kakšna pijanost je 
to? Tudi Maklinki so izginile sovražne 
poteze z obraza.

»Nič se mi ni zgodilo! Prišla sem le po­
vedat, da ne morem več živeti, kot sem 
doslej...«

Maklin je z odprtimi usti in z never­
jetnimi očmi strmel v Šogo, ki je vsa zru­
šena in skrušena sedela pred njim. Ma- 
klinki pa je zaigral zaničljiv nasmeh 
okrog usten.

»Ne glejte me tako, kakor polnočno 
prikazen. Prišla sem k tebi, da ti poveril 
resnico. Vidiš — v meni se je nekaj pre­
lomilo! Nekaj je prišlo nadme... nekaj 
čudnega ... prečudnega, česar nisem še 
nikoli občutila... Prevzelo me je s tako 
silo, kakor da bi me nosili gorski škrati 
nad temi črnimi, globokimi koriti...«

Zdaj sta Maklin in njegova žena še 
bolj strmela; gledala sta jo kot prikazen. 
Čudne stvari govori z neizrekljivo toplo­
to, njen glas se oprijemlje src ... se op ri­
je mlj e možganov; njene oči gore v nepo­
znanem ognju, ki žge do srca... Šoga ni 
pijana! Ali je mogoče kaj hujšega?

(Dalje)
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